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Programmazione delle Scuole dell’Infanzia

Istituto Comprensivo Biancheri – Ventimiglia

SITUAZIONE SOCIO-AMBIENTALE

L’Istituto Comprensivo “ Biancheri” ubicato nel centro di Ventimiglia comprende due plessi di scuola dell’infanzia  Via Roma con 4 sezioni e Via Chiappori con 5 sezioni). 

La nostra realtà scolastica risente di un forte flusso migratorio, avvenuto negli anni passati. Tale situazione alimenta il continuo diffondersi di culture notevolmente diverse tra loro per tradizioni, lingua, etnia e religione, rendendo,talvolta, difficoltoso l’instaurarsi e l’evolversi di un più esteso senso di appartenenza al territorio. 

Inoltre, si segnala un crescente aumento della presenza di soggetti in situazione di alunni diversamente abili nelle nostre classi. Analizzando più attentamente questa realtà generale, emergono anche situazioni sociali legate a carenze culturali, difficoltà economiche, precarietà, instabilità di legami affettivi e mancanza di dialogo. Ne derivano bambini con fragilità emotiva , insicurezza interiore e difficoltà relazionali. In questo contesto sociale la Scuola si pone come uno dei principali nuclei di riferimento educativi in quanto non solo “ACCOGLIE TUTTI” e tiene conto della complessità delle esperienze infantili, ma intende aiutare i bambini a ricostruirle, a rielaborarle, a conferire loro significato al fine di facilitarne la graduale interiorizzazione.

Lo sviluppo sul territorio di nuove offerte in tema di asili nido denota un’esigenza da parte delle famiglie di condividere con altre istituzioni scolastiche quali Scuola dell’Infanzia e Primaria l’impegno educativo e formativo nei confronti dei propri figli così come la necessità, di affidare i bimbi a educatori di fiducia. 

Il nostro Istituto Comprensivo intende sviluppare una serena Continuità tra le diverse “Agenzie educative” e ordini di scuola, interessate allo sviluppo armonico del bambino. Possiamo sintetizzare la nostra MISSIONE EDUCATIVA in quattro parole chiave “accoglienza, integrazione, legalità e continuità”. 

ORGANIZZAZIONE SCOLASTICA

Tutte le Scuole dell’Infanzia dell’Istituto sono aperte dal lunedì al venerdì dalle ore 8:30 alle ore 16:30. 

SITUAZIONE DEI SINGOLI PLESSI

Per i bambini diversamente abili saranno presenti nell’Istituto  insegnanti di sostegno che opereranno sui due plessi effettuando interventi mirati, programmazioni individualizzate, PEI calibrati in base alle potenzialità e ai ritmi personali dei singoli bambini, protagonisti del proprio processo di crescita. 

Nei due plessi, per l’insegnamento della religione cattolica, opera un’insegnante esterna. 
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MOTIVAZIONE ALLA SCELTA DELL’ARGOMENTO

Il team docente ha scelto la programmazione NATURA E BENESSERE come contenitore a maglie larghe all’interno del quale sarà possibile attuare il progetto educativo didattico. Nell’ambito dello stesso si terrà conto dei bisogni dei bambini:

· conferire un senso all’esperienza

· potenziare l’acquisizione di conoscenze e di competenze 

· stimolare la capacità di esplorazione e di scoperta della natura

· rispondere alle esigenze di educazione alla cittadinanza.

Tutto questo porterà il bambino alla strutturazione del pensiero e lo accompagnerà dai comportamenti cosiddetti “spontaneo-educativi”, ai comportamenti intenzionali e autogestiti in un clima colorato di affettività positiva e gioia ludica.

OBIETTIVI

L’obiettivo fondamentale è quello di partecipare alla crescita un “bambino felice” riconosciuto nella sua identità ed esigenze formative, rispettato nella sua integrità ed autonomia. A tal fine diventa necessario promuovere ed organizzare un ambiente percettivo multivariato, dove il bambino possa riconoscere il ruolo di se stesso come soggetto attivo e ricevere gli strumenti adeguati per organizzare il proprio rapporto con la realtà, il proprio sviluppo e i primi apprendimenti, attraverso attività individuali, collettivi e sociali.

Per l’ambito più specifico riferito agli apprendimenti ed alle modalità di attuazione del progetto, si rimanda alle singole programmazioni di plesso che verranno sviluppate, “in fieri” secondo le esigenze e le necessità dei bambini e relative situazioni contingenti. 

